Macroeconomic Situation in Russia

1. ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ЯНВАРЕ-НОЯБРЕ И ОЦЕНКИ ДО КОНЦА 2003 ГОДА

В январе-ноябре в целом получили развитие тенденции оживления в российской экономике, наметившиеся с начала 2003 года. Продолжался устойчивый ежемесячный и ежеквартальный рост практически по всем основным экономическим показателям. 

Прирост ВВП за январь-ноябрь 2003 г. к соответствующему периоду 2002 года составил, по оценке Минэкономразвития, 6.8%, объем промышленного производства увеличился также на 6.8%. Продолжился опережающий по отношению к динамике ВВП рост реальных располагаемых денежных доходов и потребления населением товаров и услуг. Заметно повысилась инвестиционная активность в экономике, в том числе иностранных инвесторов в России. Некоторое замедление темпов роста ВВП по сравнению с I полугодием 2002 г. (7.0%) обусловлено в основном уменьшением положительного влияния "эффекта базы 2002 г.". 

В целом, процесс экономического подъема продолжается пятый год подряд. При этом по темпам экономического роста Россия опережает большинство стран мирового сообщества, несмотря на начавшееся восстановление экономического роста в развитых странах. 

Рост реального ВВП России продолжает опережать соответствующий показатель индустриально развитых стран. Прирост сезонно очищенного ВВП России за III квартал 2003 года в годовом исчислении составил 8.7%, тогда как в США и Еврозоне - 8.2% и 1.6% соответственно, а в Японии - лишь 1.2 процента. 

Рост промышленного производства, очищенный от сезонного и календарного факторов, в России продолжается и в ноябре 2003г. составил к декабрю 2002 г. 7.8%, в США - 2.1 процента. 

В условиях значительного положительного торгового сальдо и взвешенной бюджетной политики сохранялась стабильность финансовой системы. Своевременно погашался и обслуживался внешний государственный долг, несмотря на "пик" платежей в 2003 году. Восстанавливалось доверие населения к отечественной банковской системе, включая частные банки. 
В январе-ноябре рост валового внутреннего продукта, с исключением сезонного и календарного факторов, по расчетам Минэкономразвития, составлял около 0.7% среднемесячно (в I квартале - 0.8%, II квартале - 0.6%, III квартале - 0.8%, в октябре - 0.5%, ноябре - 0.2 процента): 

Динамика ВВП 

с исключением сезонной и календарной составляющих (2) и без исключения (1), (январь 1995 г. (2) - 100%) 

Основной рост ВВП по счету использования происходил в последние месяцы за счет роста потребления домашних хозяйств, а также чистого экспорта и инвестиций в основной капитал. 

В производстве основное влияние на рост ВВП в последние месяцы оказали рост сельскохозяйственного производства и торговли, в меньшей степени - рост промышленности, объемов строительства и услуг транспорта. 

В январе-ноябре 2003 г. динамика промышленного производства с исключением сезонной и календарной составляющей показывает восстановление устойчивой тенденции к росту после некоторого спада в октябре-ноябре предыдущего года: 

Динамика промышленного производства 

с исключением сезонной и календарной составляющих (2) и без исключения (1), (январь 1995 г. (2) - 100%) 

В последние месяцы происходило некоторое замедление темпа промышленного производства, очищенного от сезонного и календарного факторов: в июне и июле к предыдущему месяцу он составил 0.5%, в августе- 0.4%, в сентябре - 0.3%, в октябре и ноябре - 0.2%, тогда как среднемесячный прирост в январе-мае составлял более 1 процента. 

Промышленность не могла поддерживать высокие темпы роста производства в течение длительного времени, учитывая отсутствие серьезных качественных изменений в ее структуре. Ограничения в продуктивных производственных мощностях в топливной промышленности и металлургии, во многом определявших высокую общепромышленную динамику в начале года, замедление темпов роста в этих отраслях, а также в химической, нефтехимической и лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности с августа т.г. обусловили переход к более умеренным темпам роста промышленного производства в последние месяцы. 

В январе-ноябре 2003 г. экспорт товаров составил, по оценке Минэкономразвития, 120.0 млрд. долл. США против 96.4 млрд. долл. за 11 месяцев предыдущего года (рост на 24.5%). В январе-сентябре около 47% прироста стоимостного объема экспорта товаров, по оценке Банка России, было обеспечено за счет увеличения физического объема, 53% - за счет фактора цен в условиях благоприятной ценовой конъюнктуры на мировых рынках энергоносителей и цветных металлов. Средняя цена на нефть сорта Urals в январе-ноябре 2003 г., по данным Минэкономразвития, составила 27.2 долл. США за баррель (в том числе в I квартале 29.7 долл. США, II квартале - 24.4, III квартале - 27.2, октябре - 28.3 и ноябре - 27.6 долл. США) и превысила цену за соответствующий период 2002 года на 16.8 процента. 

Вместе с тем в последние месяцы отмечается приостановка роста экспорта товаров с исключением сезонного и календарного факторов: 

Динамика экспорта товаров 

с исключением сезонной и календарной составляющих (2) и без исключения (1) 

(декабрь 1997 г. (2) - 100%) 

Дальнейший рост интенсивности экспорта сдерживается масштабами внешнего спроса и величиной пропускных способностей транспортных каналов. 

В целом высокой динамикой характеризовался и импорт товаров. Импорт товаров в январе-ноябре составил, по оценке Минэкономразвития, 65.6 млрд. долл. США и на 20.4% превысил уровень соответствующего периода 2002 года. Основной рост объема импорта произошел за счет увеличения физических объемов. 

Растет доля импорта в структуре товарных ресурсов розничной торговли. В III квартале 2003 г. она возросла на 1 процентный пункт по сравнению с соответствующим периодом 2002 г., составив 43%. 

В последние месяцы темпы роста импорта товаров с исключением сезонного и календарного факторов замедлились: 

Динамика импорта товаров 

с исключением сезонной и календарной составляющих (2) и без исключения (1) 


(июль 1998 г. (2) - 100%) 

В целом высокой динамике импорта способствовали, прежде всего, рост доходов населения и предприятий и укрепление рубля. За январь-ноябрь реальное укрепление курса рубля к доллару США, по оценке Минэкономразвития, составило 16.1%, реальный эффективный курс рубля (по "корзине" валют) укрепился на 5.1%. Негативное влияние укрепления рубля на конкурентоспособность российских товаров перед импортными несколько смягчается относительно более благоприятной динамикой по отношению к евро - реальное укрепление курса рубля к евро составило за 11 месяцев около 1.1% (при этом на еврозону приходится около трети импорта в Россию). 

Динамика среднемесячных реальных курсов рубля 


(январь 1995г. = 100%) 

Внешнеторговое сальдо в январе-ноябре в среднем за месяц составляло около 5 млрд. долл. США, что значительно выше, чем год назад и сопоставимо с рекордным уровнем 2000 года. 

Это обусловило значительный прирост золотовалютных резервов Банка России, которые достигли на 12 декабря 2003 г. своего исторического максимума - 71.8 млрд. долл. США. 

Продолжился рост реальных располагаемых денежных доходов населения: в январе-ноябре к соответствующему периоду предыдущего года - на 13.8%, в том числе в ноябре - на 15.1%. Продолжается помесячный рост этого показателя с исключением сезонного и календарного факторов, в последние месяцы - на 1.3-1.9 процента: 

Динамика реальных располагаемых денежных доходов населения 

с исключением сезонной и календарной составляющих (2) 

и без исключения (1) (январь 1995 г. (2) - 100%) 

Оборот розничной торговли в январе-ноябре 2003 г. составил 108% к уровню соответствующего периода 2002 года. С исключением сезонного и календарного факторов среднемесячный рост в текущем году составил 0.6%, в ноябре - 0.9 процента: 

Динамика оборота розничной торговли 

с исключением сезонной и календарной составляющих (2) и без исключения (1) (январь 1995 г. (2) =100%) 

Более низкие темпы роста оборота розничной торговли по сравнению с темпами роста реальных доходов населения, отмеченные в текущем году, обусловлены повышением склонности населения к сбережениям в банковской системе и изменениями в структуре потребления в сторону более дорогих, прежде всего импортных товаров: 

Динамика оборота розничной торговли и реальных располагаемых денежных доходов населения (с исключением сезонной и календарной составляющих) (январь 1995 г. - 100%) 

В январе-ноябре 2003 г. объем инвестиций в основной капитал к соответствующему периоду предыдущего года составил 112.2% против 102.5% в соответствующем периоде 2002 года. Инвестиционная активность в текущем году характеризуется более высокой динамикой, чем в 2002 году. 

Динамика инвестиций 
с исключением сезонной и календарной составляющих (2) и без исключения (1) (март 1996 г. - 100%) 

Основными факторами, определившими рост инвестиций, являлись прежде всего: высокие мировые цены на энергоресурсы, обеспечившие усиление инвестиционной активности в топливно-энергетических отраслях; падение доходности по рублевым финансовым инструментам, что стимулирует частных инвесторов вкладывать средства в реальный сектор экономики; улучшение финансового состояния предприятий и общая экономическая стабильность в стране. 

С точки зрения источников финансирования происходит некоторое повышение доли привлеченных средств, что отражает процессы постепенного укрепления и развития денежной сферы и финансовых институтов. 

Вместе с тем остается значительным невостребованный инвестиционный потенциал, который характеризуется большим разрывом между сбережениями, с одной стороны, и накоплениями и инвестициями, с другой. Этот разрыв в настоящее время составляет около 10% ВВП. 

В текущем году снизились темпы инфляции. За 11 месяцев 2003 г. потребительские цены увеличились на 10.8% против 13.3% за январь-ноябрь 2002 г. В целом за 2003 год потребительские цены увеличатся к декабрю 2002 года примерно на 12% против 15.1% в 2002 году, причем замедление темпов инфляции происходит в условиях растущего платежеспособного спроса населения. 


Индексы потребительских цен на товары и услуги (в процентах) 

Вклад повышения цен и тарифов на платные услуги населению в темп инфляции за январь-ноябрь составил 32.4%, или 3.5 процентных пункта. Вклад роста цен на продовольственные товары составил 43.5%, или 4.7 п.п., на непродовольственные товары - 24.1 процента (2.6 п.п.). 

Как и в предыдущем году, происходил опережающий рост тарифов на платные услуги населению. За январь-ноябрь 2003 года прирост тарифов составил 21.2% (34.7% за соответствующий период 2002 г.), а прирост цен на товары - 8.6% (9.1% за соответствующий период прошлого года). 

Итоги за январь-ноябрь текущего года позволяют с большой степенью уверенности оценивать высокие темпы роста в целом за 2003 год по важнейшим макроэкономическим показателям (по большинству из них - существенно выше, чем в 2002 году): 

Таблица 
Основные показатели развития экономики 

(в % к соответствующему периоду предыдущего года) 

PRIVATE

2002


2003



Январь-ноябрь

Год в целом
Январь-ноябрь
Год в целом (оценка)

ВВП 

104.2*
104.3
106.8*


Индекс потребительских цен, на конец периода к декабрю предыдущего года 

113.3
115.1
110.8
112.0

Производство продукции промышленности 

103.7
103.7
106.8
106.9

Производство продукции сельского хозяйства 

101.8
101.7
101.1
101.2

Инвестиции в основной капитал 

102.5
102.6
112.2
112.0

Реальные располагаемые денежные доходы населения 

109.9
109.9
113.8**
113.8

Оборот розничной торговли 

109.2
109.2
108.0
108

Объем платных услуг населению 

103.5
103.7
104.9
104.9

Экспорт товаров 

102.9
105.6
124.5*
122.7

Импорт товаров 

113.4
113.4
120.4*
119.7

* оценка Минэкономразвития 

** предварительные данные 

2. ПРЕМЬЕР РОССИИ МИХАИЛ КАСЬЯНОВ ОБ ИТОГАХ 2003 ГОДА И ЗАДАЧАХ НА 2004 ГОД

Премьер России Михаил Касьянов, говоря об итогах 2003 года, назвал этот период одним из самых успешных в истории экономики страны - по правительственной оценке, экономический рост составил 6,7% при снижении инфляции до 12%. 

"2003 год, ставший шестым годом экономического роста в стране, можно отнести к одному из самых успешных за весь период 12-летних преобразований", - заявил глава правительства в четверг в ходе последнего заседания правительства РФ в уходящем году. 

При этом М.Касьянов заявил, что характер экономического роста в 2003 году говорит о качественных сдвигах, позволяющих надеяться на продолжение успешного развития российской экономики в будущем. 

Качественные сдвиги в экономике 

Экономический рост, который составит по итогам текущего года примерно 6,7%, опирается не на эффект от девальвации национальной валюты, как это было в 2000-2001 годах, а на экспорт, а также на внутренний потребительский и инвестиционный спрос, считает премьер-министр РФ Михаил Касьянов. 

"С учетом снижения уровня инфляции до 12% все это демонстрирует изменение качества процессов, происходящих в экономике", - заявил М.Касьянов в четверг на пресс-конференции по итогам работы кабинета министров в 2003 году, добавив, что точные данные о росте ВВП будут готовы только в марте. 

Рост промышленного производства, сказал он, по итогам года составит 6,9-7%. 

Говоря о темпах роста производительности труда, глава правительства отметил, что они по-прежнему ниже, чем рост доходов населения. "Реальные доходы населения выросли за год больше, чем за любой предыдущий период, - почти на 14%, а производительность труда выросла за год на 7%", - сообщил М.Касьянов. "Однако ситуация под контролем, она не является опасной, хотя и не положительна", - добавил он. 

В то же время на этом фоне произошло снижение уровня бедности в стране. "Число людей, доходы которых ниже прожиточного минимума, сейчас составляет 29 млн. человек против 33 млн. граждан ранее", - подчеркнул председатель правительства. 

"Эта проблема еще много лет будет оставаться ключевой для любого правительства, но уже есть подвижки, и целью будущих лет является добиться снижения количества таких граждан", - заявил премьер-министр. 

Инвестклимат в 2003 году улучшается 

Рост иностранных инвестиций в Россию в 2003 году составит 70%, заявил премьер-министр РФ Михаил-Касьянов на пресс-конференции в четверг. 

Премьер подчеркнул, что такой результат был достигнут за счет улучшения инвестиционного климата в стран. По его мнению, проводимые в России реформы еще в большей степени подтверждают то, что РФ является привлекательной страной для вложения капитала. 

Премьер-министр также напомнил, что в этом году России был присвоен инвестиционный рейтинг. При этом он подчеркнул, что инвестиционный рейтинг был присвоен по совершенно конкретным обязательствам, а именно по государственному внешнему долгу. По его словам, это говорит о том, что экономика России стала настолько сильной, что можно безбоязненно и без ограничений продавать и покупать государственные облигации нашей страны. 

Кроме того, отметил он, многие предприятия и банки в настоящее время "тоже подходят к тому, чтобы получить инвестиционный рейтинг". 

По словам М.Касьянова, экономика в 2003 году опиралась на увеличение внутреннего спроса, шла модернизация производства, а рост производительности труда составил более 7%. "Все вместе это позволило обеспечить рост реальных доходов населения примерно на 14%", - сказал он. 

При этом премьер-министр не считает нужным комментировать ситуацию вокруг Михаила Ходорковского. 

"Я уже неоднократно комментировал это, остаюсь при своем мнении", - заявил М.Касьянов. 

Премьер-министр заметил также, что говорить сейчас об изменении инвестиционного климата в связи с арестом М.Ходорковского нельзя. "В цифрах изменение инвестиционного климата не фиксируется, больше, чем это, уже не скажешь", - сказал он. 

Нерешенные задачи 

Темпы переговоров о присоединении России к ВТО являются одной из не решенных до конца проблем уходящего года, заявил М.Касьянов на пресс- конференции по итогам работы правительства в 2003 году. 

"Результаты этой работы оказались меньше, чем мы планировали по итогам года", - сказал премьер. Он считает, что это произошло в силу ряда объективных причин - в том числе потому, что Россия не является маленькой страной и ее интересы должны учитываться. "Мы со своей спецификой не прошли через сито партнеров, будем продолжать переговоры и убеждать их, что мы правы, - заметил М.Касьянов. - Надеюсь, что нас поймут, и Россия будет в числе стран, торгующих по правилам ВТО". 

Задачей, которую правительству России не удалось решить в уходящем году, М.Касьянов также назвал чрезмерное укрепление национальной валюты. По его словам, кабинет министров и Центральный банк допустили укрепление национальной валюты в пределах больше, чем предполагалось. 

"Для потребления и граждан это неплохо, для предприятий тоже ничего страшного нет, но рубль укрепился больше, чем того хотелось", - отметил глава правительства. 

При этом он подчеркнул, что данному процессу способствовали правительства тех стран, валюты которых являются основными в мире, несколько ослабив свои национальные денежные единицы. 

При этом премьер-министр РФ категорически отверг возможность в 2004 году двукратного укрепления курса рубля по отношению к американскому доллару. "Падение доллара до 15-16 рублей невозможно", - считает он. 

"Уместно сказать, что такого сценария сильного, масштабного укрепления рубля и падения доллара не будет (в 2004 году - ИФ)", - сказал М.Касьянов. "Власти обеспечат стабильность, - сказал премьер, добавив: "Власти такого не допустят". 

М.Касьянов также выразил сожаление в связи с не совсем удачными итогами работы с Белоруссией по вопросу о введении российского рубля в качестве единственного законного платежного средства на территории республики с 1 января 2005 года. 

"Ощущение такое, что это (итоги работы - "ИФ") относится к упущенным возможностям и не достигнутым целям", - заявил М.Касьянов. 

Глава кабинета министров отметил, что Россией проделана большая работа в этом направлении. "Мы пытались убедить Белоруссию в правильности выбора, продолжим предлагать принятие мер, которые могут стать "подушкой" для избежания возможных негативных процессов с Белоруссией, связанных с этим", - отметил М.Касьянов. 

Задачи на будущий год 

Премьер подчеркнул, что главным в работе правительства в 2004 году должно стать проведение коренных преобразований в социальной сфере: "Необходимо разработать комплексную систему в социальной сфере, касающуюся пенсионного страхования, социального и медицинского страхования, сферы образования". 

Разработка таких комплексных мер позволит принять окончательное решение в налоговой сфере, в частности, касающихся изменения ставки единого социального налога. 

"Преобразования в социальной сфере будут с самого начала года доминировать в работе правительства над всеми другими вопросами", - сказал М.Касьянов. 

Правительство должно инициировать разработку и рассмотрение в весеннюю сессию Государственной Думы в 2004 году более чем 70 законопроектов, призванных обеспечить модернизацию страны. 

Он отметил, что примерно 20 законопроектов из 70 носят приоритетный характер. 

"Это реальная задача, и мы с парламентским большинством сумеем, я думаю, обеспечить принятие этих законопроектов, что позволит обеспечить движение страны вперед", - сказал М.Касьянов. 

Он отметил, что правительство в будущем году должно обратить особое внимание на проблему повышения эффективности природопользования. В частности, имеется в виду повышение эффективности пользования не только водными и лесными ресурсами, но и "уточнение и систематизация всех отношений в недропользовании", уточнил премьер. 

Правительству также надо будет обратить внимание, сказал М.Касьянов, на вопросы развития финансовых рынков, создания эффективных и ясных механизмов оборота средств и материальных ресурсов, а также доступа к этим рынкам. 

М.Касьянов сообщил, что в будущем году также продолжится приватизация избыточного государственного имущества. 

Налоговые изменения 

М.Касьянов подчеркнул, что одной из важнейших задач в сфере налогов в 2004 году станет улучшение администрирования НДС. Он напомнил, что уже принято решение по снижению ставки НДС с 2004 года с 20% до 18%. 

"Теперь обсуждаем вопрос об улучшении администрации НДС", - заявил глава кабинета. 

М.Касьянов отметил, что многие предприятия уходит от уплаты НДС, и в результате складываются неравные условия для конкуренции. По его словам, правительство планирует разработать меры, которые с учетом российской специфики "сняли бы неравную конкуренцию из-за неуплаты некоторыми компаниями этого налога". 

М.Касьянов отметил, что одним из вариантов улучшения администрирования НДС является введение НДС-счетов. При этом он заметил, что предприниматели в настоящее время "не принимают это нововведение в том виде, в котором оно сделано". Премьер-министр сообщил, что этот вопрос будет еще обсуждаться в начале следующего года. 

М.Касьянов также сообщил, что правительство продолжает рассматривать вопрос и по снижению единого социального налога (ЕСН). По его словам, проблема заключается в том, за счет каких средств покрыть возможные дефициты при снижении этого налога, которые могут возникнуть в фондах обязательного страхования. М.Касьянов заметил, что "если покроем возможные дефициты, то ставка может быть снижена". 

Кроме того, премьер-министр заявил, что правительство также рассматривает варианты по снижению налога на прибыль. 

Вместе с тем правительство РФ не собирается реформировать подоходный налог. 

Отвечая на вопрос журналистов о предложениях депутатов по поводу введения прогрессивной шкалы на доходы физических лиц, премьер-министр заявил, что не слышал такого рода предложений. При этом он подчеркнул, что не видит никаких предпосылок к каким-либо изменениям в отношении подходного налога. 

Трудный "нефтяной" вопрос 

Глава правительства полагает, что цена на нефть на уровне $25 за баррель обеспечивает инвестиционные потребности компаний. 

"Считаю справедливой, хорошей ценой для российской экономики цены на нефть от $20 до $25 за баррель", - заявил премьер на пресс-конференции в четверг. По его словам, "цена в размере $25 с лихвой обеспечивает необходимый доход компаний и обеспечивает инвестиционный процесс. Все, что свыше - это не заработок компаний, это так, свалившиеся откуда-то". 

М.Касьянов сообщил, что в настоящий момент рассматривается предложение о целесообразности увеличения объема налоговых изъятий у компаний при высоких ценах на нефть. 

При этом премьер-министр отметил, что в любом случае для обсуждения этого вопроса он пригласит всех руководителей нефтяных компаний, прежде чем принимать какое-либо решение. 

М.Касьянов также сообщил, что в настоящее время на уровне министерств обсуждается идея введения дифференцированной ставки НДПИ. При этом он отметил, что правительство этот вопрос еще не рассматривало. По словам М.Касьянова, введение дифференцированной ставки "является немного спорным вопросом с точки зрения экономической эффективности". Премьер-министр выразил мнение, что в случае, если дифференциация будет введена, то допустимо введение двух-трех коэффициентов, но не 20, как предлагают некоторые. 

"Не должно быть субсидирования неэффективной промышленности. Надо осторожнее подходить к решению этого вопроса", - заявил премьер-министр. 

При этом правительство РФ не собирается вводить ограничения на покупку иностранными инвесторами крупных или блокирующих пакетов акций в российских сырьевых компаниях, в том числе в нефтяных компаниях. 

"У российского правительства каких-то планов специальных ограничений в мыслях нет", - сказал М.Касьянов. 

"Важно, что это российское предприятие, а кто является собственником - не имеет значения", - сказал премьер. 

3. МАКРОИНДИКАТОРЫ: НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ 2003 ГОДА

Федеральный бюджет РФ по итогам 2003 года, согласно предварительным данным о финансировании расходов, исполнен с профицитом в размере 218,065 млрд. рублей, или 1,6% прогнозного объема ВВП за год. 

Доходная часть федерального бюджета РФ по итогам 2003 года, по предварительным данным, составила 101% от планового задания и достигла 2588,017 млрд. рублей. 

Расходы федерального бюджета по итогам 2003 года, на основании данных о финансировании, по предварительной оценке, составили 2369,952 млрд. рублей. В том числе процентные расходы (то есть направляемые на обслуживание государственного долга) - 221,207 млрд. рублей, непроцентные (остальные категории госрасходов) - 2148,744 млрд. рублей. 

Первичный профицит бюджета на основании данных о финансировании расходов составил по итогам года, по предварительной оценке, 439,272 млрд. рублей, или 3,3% от прогнозного объема ВВП. 

Объем ВВП в 2003 году оценивается предварительно в 13,32 трлн. рублей. 

Инфляция по итогам 2003 года совпала с верхней планкой прогноза правительства РФ в 12%. Официальный прогноз правительства РФ об уровне инфляции в 2003 году составлял 10-12%. Таким образом, уровень инфляции в России в 2003 году впервые с 1997 года уложился в целевой показатель правительства РФ (в 1997 году инфляция составила 11% при предусмотренных законом о федеральном бюджете 11,8%). 

Инфляция на потребительском рынке России в 2002 г. составила 15,1% (при прогнозе правительства в 12-14%) против 18,6% в 2001 г., 20,2% - в 2000 г., 36,5% - в 1999 г., 84,4% - в 1998 г., 11,0% - в 1997 г., 21,8% - в 1996 г., 131,3% - в 1995 г., 215,1% - в 1994 г., 839,9% - в 1993 г. и 2508,8% в 1992 г. 

В декабре 2003 года потребительские цены выросли на 1,1%, в ноябре - на 1%, в октябре - также на 1,0%, в сентябре - 0,3%, в августе была зафиксирована дефляция в размере 0,4%, в июле рост потребительских цен равнялся 0,7%, в июне - 0,8%, в мае - также 0,8%, в апреле - 1,0%, в марте - 1,1%, в феврале - 1,6%, в январе - 2,4%. 

Среднесуточный прирост цен в стране составил в декабре 2003 г. 0,035% против 0,049% в декабре 2002 г. 

Продовольственные товары в России в 2003г. подорожали на 10,2% (в 2002 г. - на 11%), в том числе без учета плодоовощной продукции рост цен на продовольствие составил 11,8% (8,5%). Непродовольственные товары стали дороже на 9,2% (10,9%), тарифы на услуги населению - на 22,3% (36,2%). По итогам декабря 2003 г. продовольствие в России подорожало на 1,5% (за ноябрь 2003 г. - на 1,2%), в том числе без учета плодоовощной продукции - на 1,2% (1,3%), непродовольственные товары - на 0,6% (0,8%), услуги - на 0,9% (0,4%). 

В декабре среди субъектов РФ (кроме автономных округов, входящих в состав края, области) наибольшее удорожание товаров и услуг отмечено в Республике Северная Осетия-Алания и Ивановской области - соответственно на 2,1% и 2,0%. При этом в Республике Северная Осетия-Алания общий рост цен был связан с удорожанием продуктов питания на 3,4%, в Ивановской области - платных услуг населению на 4,9%. 

В Москве и Санкт-Петербурге рост потребительских цен за декабрь составил 0,9% (с начала года - 10,4%, 12,2% соответственно). 

При этом эксперты считают, основным фактором снижения инфляции в 2003 году стало ограничение роста цен на услуги естественных монополий. 

Золотовалютные резервы России в 2003 году выросли на $29,145 млрд. (с $47,793 млрд. до $76,938 млрд. на 1 января 2004 года), или на 61%. 

При этом 30% прироста золотовалютных резервов пришлось на декабрь, когда они увеличились на $8,769 млрд. 

Положительное сальдо торгового баланса России за 2003 год, по оценке ЦБ РФ, составит $59,6 млрд., что почти на 29% больше, чем в 2002 году, когда этот показатель составлял $46,3 млрд. 

Оценка платежного баланса РФ за 2003 год опубликована на сайте ЦБ РФ. 

Согласно этим данным, объем экспорта РФ в 2003 году будет рекордным за всю историю России - он оценивается в $134,4 млрд., что почти на 25% превышает уровень 2002 года ($107,3 млрд.). 

Несколько меньше - почти на 23% - возрос в 2003 году объем импорта, который увеличился до $74,8 млрд. против $61,0 млрд. в 2002 году. 

Укрепление рубля в 2003г. по сравнению с 2002г. по индексу реального курса рубля к доллару составило 13,6% (за IV квартал 2003г. рубль укрепился на 17,9%, а за декабрь 2003г. - на 19,1%). 

Номинальный курс рубля по отношению к доллару в 2003г. по сравнению с 2002г. вырос на 2,2%. Индекс покупательной способности доллара в России в 2003г. уменьшился и составил 13,9% по сравнению с 2002г. 

Номинальный эффективный курс рубля по отношению к инвалютам за 2003г. уменьшился на 6,8% по сравнению с 2002г. Реальный курс рубля по отношению к инвалютам за 2003г. увеличился на 0,8% (причем за IV квартал 2003г. рубль обесценился на 0,3%, а за декабрь 2003г. - на 0,9%). 

Номинальный курс доллара к рублю на конец 2003г. составил 29,45 руб., а средний номинальный курс доллара к рублю за 2003г. - 30,68 руб. 

4. РЫНОК АКЦИЙ В 2003 ГОДУ

Объем торгов на Классическом рынке РТС по итогам 2003 года увеличился на 33,3% - до 6,1 млрд. долларов США против 4,57 млрд. долларов США в 2002 году. Активность участников торгов почти не изменилась: в 2003 году было заключено 56 269 сделок, а в 2002 году - 58 296. Среднедневной объем торгов составил 24 млн. долларов США и вырос на 34,5% по сравнению с предыдущим годом (в 2002 году - 18,14 млн. долларов). 

Лидерами продаж, как и в предыдущем году, стали акции РАО "ЕЭС России" (30% от общего объема торгов) и ОАО "ЛУКОЙЛ" (18%). На третьей позиции оказались акции ОАО "НК "ЮКОС" (14%). 

ОАО "Челябинский металлургический комбинат", ОАО "Ярэнерго" и ОАО "Нижнетагильский металлургический комбинат" возглавили таблицу лидеров повышения цены в 2003 году. 

По итогам года цены снизились только у трех ценных бумаг: обыкновенных и привилегированных акций "Пивоваренной компании "Балтика" и обыкновенных акций ОАО "Вимм-Билль-Данн Продукты Питания". 

По итогам 2003 года Индекс РТС вырос на 57,3%, его значение на закрытие торговой сессии 31 декабря 2003 года составило 567,25 пункта. Минимальное значение Индекса РТС в прошедшем году - 336,08 пунктов - было зафиксировано 27 января, а 20 октября Индексом РТС был достигнут исторический максимум - 643,3 пункта. 

Лидеры продаж в РТС за 2003 год 
PRIVATE
Тип акций 
Название эмитента 
Доля 

АО 
Единая энергетическая система, РАО 
30,23% 

АО 
ЛУКойл 
17,87% 

АО 
ЮКОС 
14,28% 

АО 
Сургутнефтегаз 
10,23% 

АО 
ГМК Норильский никель 
4,74% 

АО 
Ростелеком 
3,34% 

АО 
Мосэнерго 
2,95% 

АО 
Сибнефть 
2,47% 

АО 
Татнефть 
2,37% 

АО 
Сберегательный банк РФ 
2,23% 

При подготовке обзора были использованы материалы Госкомитета РФ по статистике, Минэкономразвития, Центра макроэкономического анализа и прогнозирования ИНП РАН, Центра развития, Института экономики переходного периода (ИЭПП), Центра экономической конъюнктуры при правительстве РФ /ЦЭК/, Института экономики РАН, информационных агентств AK&M, ПРАЙМ-ТАСС, , Росбизнесконсалтинг, ИНТЕРФАКС, журналов "Эксперт", "Профиль", "Итоги", "Деньги", "Рынок ценных бумаг", газет "Ведомости", "Коммерсантъ", "Время MN", "Время новостей", "Газета" . 

